

La Crónica Almeriense

Diario liberal independiente y de intereses generales. Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVIII

ALMERIA. — Sábado 19 de Marzo de 1927

Número 22.092

DIGNO DE APLAUSOS

Conforme estamos siempre para explorar, si tenemos, dispuestos a canular la apa- rágua artística que vengan tia e indiferencia que nos a remediar las partisanes se consumen y excitamos a com qui- plir los deberes ciudadanos. Ya sabemos a go más res- es justo igualmente que en pecto a esta mejora, porque do estos se completen tanta- después de la subasta y de mos motivos suficientes para la cual las noticias que hasta algrarnos y rendir nuestros nosotros il- gares eran extra- aplausos más fervorosos a to- oficiales, no sabíamos, como dos cuantos atienden a las ahora sucede las buenas dis- excitaciones que le hacen posiciones que animan al mi- para que esa apatía e indif- bistro para bajar trámites rencia se conviertan en loa- y que pronto podamos ver bles estímulos. Y así lo reco convertidas en hechos las es- nocemos con justicia al haber peranzas que nos hizo conce- atendido nuestro ruego elbir los buenos propósitos del Presidente de la Diputación, Gobierno al conceder dichos telegrafiándole al ministro de sondeos a esta provincia. Fomento para que este im- También hemos de consig- primiera la mayor actividad nar nuestros aplausos al se- en la adjudicación de los tra- flor alcalde de la ciudad por bajos de sondeos, cuyas con sus constantes gestiones para cuatos o subastas se verifica- que tengan realidad las pro- ron el 25 del pasado Febrero, mesas que en los centros mi- a una de las cañas licitado- nisteriales se le hizo a la Co- ras.

Eso era precisamente lo Madrid. Entre esas gestiones que deseábamos, que el mi- esán la que ha realizado cer- nistro de Fomento se aperc- ea del jefe de la Junta de biera del gran deseo que to- Puerto señor Bécerra, para dos sentimos porque se reali- e pronto despacho de los pro- ceden esas importantes obras y ctos que tiene remitidas a hidráulicas en nuestra pro- l Superioridad esta Junta vicia, para que imprimiera de Obres, y de cuya con- la mayor actividad al expe- tación dimos ayer cuenta. Es diente, como así lo promete necesario eso mismo, una la- el conde de Guadalhorce en bor incesante para demostrar contestación que le ha envia- en los centros ministeriales la do al Presidente de la Dipu- necesidad que sentimos de ción. Los trámites burocráti- que se cumplan los ofreci- cos son, como decíamos días mientos hechos. Pasados, penosos por lo lar. Esta labor insistente es así gos, y por tanto, si no proca- mismo necesaria para que se ramos nosotros que se abre- remuelvan de modo favora- vien en lo posible, no hace- ble los obstáculos que tienen mos con ello obra patriótica en la actualidad paralizadas y ciudadana. las obras del Campamento de

Mercad, pues, a nuestras Álvarez de Sotomayor y de excusaciones, el señor Cabo Ro la Escuela de Artes y Ofi- dríguez telegrafió al minis- cios, precisamente en este tro, y éste nos ha puesto en año de seguidas crisis. Y nada conocimiento que dedicará su digamos de las comunicacio- atención a poderosas comunica- nes marítimas con Melilla, car la grata novedad de haber- que es un insólito caso de ba- se hecho la adjudicación de remanamiento de la ley que va los cinco sondeos que van a en perjuicio de los intereses realizarse en esta provincia nacionales.

Mientras no empleemos una lento y progreso, indica una gran constancia, no lograremos ver realizadas estas le- siempre se tuvo a esta comar- gítimas aspiraciones almeri- na por todos los Gobiernos. see, que además de manifi- Adelante, pues, y a seguir tar el natural deseo de ad- esos trabajos:

NUESTRAS CRÓNICAS

Mis dos amiguitos moros

DEDICATORIA

Por si conocistes sus pro- tagonistas, querido Leopoldo Bejarano, mi compañero de siempre, te ofrezco estas

estampas marroquies.

Hoy quiero hablarte, lector, de dos chiquillos moros con quienes trabé amistad durante mi actuación de cronista de la guerra de cierto diario sevillano. Uno, Hamido Haladi. El otro, Ab Der Hala. Aquel vende por las calles tuanies jazmines, rosas, dalias y nardos. Este fabrica en la tienda celta policromada de su maestro, cinturones, babuchas y pulseras, labradas de cuero. Hamido es un romántico. Ab Der Hala es un artista. Este está educado por Francia. Aquel por España. Son dos ejemplos vivos de la especial psicología de dos pueblos, al parecer tan unidos, y en realidad, tan antípodicos.

Hamido

Hamido lleva bajo su brazo, adherida a la burda chilaba, que el uso ha raido, un tosco canasto, donde, como en un nido, se besan el nardo con la dalia y la rosa con el jazmín. Son besos con alientos perfumados, hasta el extremo que Hamido deja a su paso un tenué reguero de aromas.

Tiene este pequeño vendedor de flores unos ojos negros, adormidos en un gesto de cansancio interior, como si sobre su espíritu — la llama que los anima — pesara todo el fatalismo de una raza enferma de nostalgorias. Habla, y su voz es lánguida, dulce, suave. Parece que Hamido, al igual que los investigadores, se ha contagiado de los objetos sometidos frecuentes mente a su cuidado. Y lleva en sí, en su alma adolescente, toda la voluptuosidad enfermiza de las flores.

España acogió pedagógicamente a este chiquillo y le enseñó... ¿qué creeréis que le enseñó? Le enseñó versos, nada más que versos. Salio de la escuela donde su inteligencia se empapó de pueriles sentimentalidades, de candidezas añoranzas, y como no sabía

más que ser romántico, vedlo ahora vendiendo flores, con voz de arrullo y con prejuicios de novicia celeste. Hamido es un corazón perdido para el trabajo, eje de la vida marroquí, aunque sea un alma ganada para el ensueño, en esa tierra áspera, de presas fecundos. Ya de por si, el ocre verráculo donde se ha vaciado la esencia de nuestra voluptuosidad importada, es propicio al éxtasis, por que incita al éxtasis con sus tenuas sugerencias raciales. Alguien verá en Hamido el contraste, algo como la fuente en el desierto. En realidad, Hamido no es más que una nostalgia española, vestida de chilaba.

Hamido me ha regalado un nardo, nardo árabe, de pulpa fresca, carnosa, odorante. Estrujo la flor sobre mi olfato, ávido de penetrarla hasta lo más recóndito de su ser, y mis dedos, al rozar la seda de sus pétalos, han creído acariciar no sé qué misteriosas carnes de mujer codiciada.

Hamido, todo emoción en el susurro de su voz, voz jándala, me reza unos versos. A medida que los percibo, una gran decepción se apodera de mí. Son versos romances, ripiosos, con ramalazos de patriotería barata. Le pido que me los escriba como recuerdo, y Hamido no sabe escribir. Lo único que sabe es recitar. No sé qué rasgos habrá dibujado en mis rostros la ira. No sé. Solo sé que con nuestro viejo y absurdo sentimiento nostalgorico, hemos matado un alma para la vida. De lo que pudo ser cerebro consciente, hemos hecho máquina parlante; más que hombres, pájaros; más que entendimientos, flores.

— Pero no sabes trabajar — le pregunto.

— No, pero sé soñar... Es verdad. España, eternamente soñadora, enferma de quimeras, no da al mundo, de algún tiempo a esta parte, más que locos, vanidosos y... soñadores.

Ab-Der-Hala

Ab-Der-Hala porta, bajo su chi-

DE ARTE

EXPOSICIÓN DE ARTISTAS ANDALUCES EN EL CÍRCULO DE BELLAS ARTES

lata de lana resa, un corazón aventurero, donde han hecho e i todos los pájaros del optimismo. Así es de pariera su boca, y así son de luminescentes sus ojos expresivos.

Estuvo en Fez y allí aprendió a escribir y a hablar el francés. También aprendió su oficio; su arte, mejor, porque Hab Der Ha la sabe tejer sobre el cuero, aluminantes cenefas de colores. En Tetuán, fué a la escuela y... tuvo que abandonarla. No aprendía nada. Sin embargo, pretende mejorar el castellano escrito tanto como habla lo, y para ello, ya se valdrá cuando sea más hombre y pueda viajar, recorrer el mundo, única y suprema aspiración de su alma inquieta.

Ab Der Ha, ansioso de nuevos periplos, paseará con orgullo todo el orbe, divulgando una lengua que, los que no olvidan eficacias de administración, le enseñaron para hacer patria, de una manera inmediata, sin ripios ni lugares comunes, ni patrioterias de cro-pel. Habla este diminuto artifice con locuaz desenfado, con «espléndido» de hombre mundano, abierto, perspicaz. En el barrio moro, en la calle estrecha y sombreada de azul, de los babucheros, ante una mesa de juguete, atento al bullicioso desfile de la calle, está la mañana y algunas horas de la tarde este hombre con edad de niño, que posee un instintivo sentido de la armonía, y... ¡no sabe hacer versos!

Si vas, lector, a Tetuán, y le tropiezas en la calle, apenas le mires—y le mirarás, atraído por una grata simpatía que fluye de todo él, como el perfume fluye de las flores de Hamido—él vendrá hacia ti, te hablará en francés correctamente, o en castellano, también correctamente; te referirá sus ansias de conocer nuevas perspectivas; clamará su admiración hacia los ruebos franceses que visitó—de España no pudo visitar ninguno—y por último, te brindará su amistad y su oficio—su arte—in el barrio moro, en la calle emparrada de los Babucheros.

Ab Der Ha es un espíritu audaz, artista, laborioso, ruidoso y leal. Es un impulso vestido de chilaba...

A. RODRIGUEZ DE LEÓN

Oposiciones anunciadas

CUERPO PERICIAL DE ADUANAS, CORREOS Y TELÉGRAFOS

Preparación completa para estas oposiciones y las de los Cuerpos Auxiliares y Mecanógrafos de Aduanas, Hacienda y Gobernación

Informes: Don Joaquín Rodríguez Botí, Sigüenza, 4. 2º derecha.—Don José Chicano Ruiz, Telégrafos, y don José Martínez, Aduanas.

Grupos eléctricos

para ELEVAR el AGUA a los PISOS, desde 300 pesetas en adelante.

Almacén de Maquinaria de VICENTE AZNAR
Conde Ofalia, 30.—ALMERIA.

Está bien la idea del señor Mar otras veces; los dibujos están bien quizás y triste es decirlo, de las de carácter

Otra de las notas del testero es ciento cinco obras que figuran en el certamen, apenas unas doce la del pintor Cristóbal Ruiz; con tienen verdadero interés. Es así que este pintor ocurre lo contrario al tema que al requerimiento del organizador no hayan respondido al tiene un gran temperamento de gunos artistas que faltan en la pintor, de fino y delicado pintor, posición, entre otros Galdós, etc. pero que queda débil por falta de gueras, Romero de Torres, Cruz dibujo y solidez de paleta, es que Herrera, Juan Cristóbal y sobre no domina el «oficio»; se ha planteado todo Nacarinas, en que tanto intento hay en Madrid por conocer sus supiera pintar, lo hubiera resuelto fácilmente; si no poner ningún

no es culpa del ilustre crítico del oscuro en el cuadro, quedando sus

«Heraldo de Madrid». figuras como vagando en la luz y que hace que su pintura sea muy rala, y enseguida veo que el teste lírica; en los dos retratos que presenta central debe ser el de «honor»; sienta, el grande es el que está cuatro notas bien distintas lo que más resuelve; en cambio el de la

nan: primera, la maestra, es Gonzo hija de Canedo es bastante flojo zalo Bilbao, gran artista; al con y el paisaje es de jabón. Y la otra templar si obra se siente serena nota es la marina de Verdugo calma, su pincelada segura, jas Lendi, es la eterna marina hecha ta, dice lo que debe decir, sin es en casa, sin interés ninguno y tridencias, si no sencillamente, francamente mala.

Doy el primer «vistazo» gene

ral, y enseguida veo que el teste lírica; en los dos retratos que pre-

sentan cinco obras pero quitan

Rafael Argeles, el joven maes-

do de la «Baileadora» que yo no bufo, queda como nos tiene acos-

biera presentado, en las cuatro tumbras, may bien, sobre todo

restantes el maestro remoza la n

en una nueva modalidad, el paisa-

tigüa escuela sevillana.

La segunda nota la dá el pintor

Vázquez Diaz; este artista busca

premeditadamente personalidad;

Ricardo Barcia es el señor que

tiene talento, pero no es pintor; no tiene nada que hacer y cuando

su talento y el haber visto pintu-

ra moderna hacen que su obra la tiene «grippe o fiebre» suele en

miremos con simpatía e interés,

pero no es sincera, no está en el

Carazo y Suárez Peregrin, si

«impressionismo» ni en el «expre-

no» ni en el «expresionismo», ni aun el medio; sin confundirlo con las de Morcillo; a

embargo, su caballería hace que este artista granadino le salen

que algunas veces acierte; el en competidores. Gómez Gil presen-

vio de ahora repite la nota de ta una marina demasiado nueva.

Carbones minerales ingleses

CARDIFF 1.ª Lista Almirante; grueso cribado

FRAGUA Superior Rhondda n.º 3

COK METALURGICO Newcastle.

ANTRACITA, Cobbles cribada

ANTRACITA, Nuez francesa cortada a máquina

ALFREDO J. POPPE, Reina, 36.

Grótesco está bien en su «saltarín»; en cambio queda feo en sus dos cuadros de figura. La reina no está mal en sus dos tapas de caja para tambores. Santiagó es pintor que sabe su oficio, aunque un reparo le he de hacer: que tienen demasiado yema de huevo.

Navas Linares (El Egabrense), este pintor tiene dos cuadros muy movidos de luz e intermitente, uno arcálico en los asuntos, pero tiene pleno dominio del pintor; en «rincón de iglesia» se muestra gran técnico y de fácil ejecución, lo mismo que en el «Viñatero». Se da en «tipo árabe» a muestra un buen pintor; es él quien dibujado admirablemente.

Eduardo Navarro con su «santo» se da a demostrar su gran dominio de iluminador de formas.

Entre los varios artistas que merecen citarse, figuran Aguirre, Pedro Antonio, Banco Ceballos, Benito, García Sánchez, Pedro Prieto, Coulant Valera, Sánchez Díaz, Martínez de León, muy justos y acertados de asuntos en sus dibujos, magníficamente resueltos a pluma.

Salgó del Círculo con pena, pues entre tanta obra de artistas andaluces, solo un maestro de pluma clásica y de carácter andaluz, Gonzalo Bilbao, aunque el señor Vázquez Diaz le tangía tanto por respeto y a voz en grito diga que el envío del ilustre maestro es lo peor del salón, claro es que lo que busca y desea el pintor de ninguna parte es «recital», pero antes debe aprender del gran pintor y autor del hermoso cuadro «La fábrica de tabacos».

JOSÉ DE TOLEDO.

NOTAS RELIGIOSAS

CONSEGRACIÓN DE UN OBISPO.

PROCESIÓN DE SAN JOSÉ

Como anunciamos hace varios días, hoy tendrá lugar en Granada la consagración del nuevo Obispo de Jaca, don Juan Villar, Vicario Provisor que fué del Obispo de Almería.

Actuará de consagrante el Cardenal Arzobispo de Granada doctor don Vicente Casanova, que también fué Obispo de nuestra diócesis, y de padrinos el propietario almeriense «X señador del R. Excmo. señor don José Casinalio y su distinguida esposa».

Anteayer salieron de nuestra capital, con objeto de asistir a dicha consagración, varios señores y ayer lo hizo también el señor Obispo de la diócesis Fray Bernardo Martínez.

Mañana por la tarde, saldrá de la iglesia parroquial de San José (Barrio Alto) la procesión del Patriarca San José, que recorrerá el itinerario de costumbre.

Asistirá una representación del Ayuntamiento y la banda de música municipal.

Automóviles de ocasión

BRISTOL 12 caballos, cinco ruedas, cubiertas nuevas. Un año de uso.

Líneas modernas. A toda prueba. OAKLAND modelo 1925 turismo dos ruedas completas repuesto, portaequipajes en muy buen uso. A toda prueba.

FORD, Al 496 en muy buen uso; verdadera ganga.

CHEVROLET cuatro meses uso; perfecto estado; modelo 1926.

Coches a toda prueba, precios de verdadera ganga.

Grandes facilidades de crédito

Visite la exposición de coches usados de

EDUARDO ROMAY

Navarro Rodrigo, 11.—ALMERIA.

Espectáculos**En Cervantes**

Continúa en este concurso cosechando aplausos la notable compañía de artistas ingleses que tanto en sus ejercicios equilibristas, como en sus bailes, presentan un repertorio muy atractivo.

Salaón Hesperia

En el Salón Hesperia, nuestra paisana María Cañete obtiene todos los aplausos un vistoso boceto social, haciendo merecedora de los aplausos justos que le prodigan sus paisanos, a los cuales dimos los nuestros muy sinceros y afectuosos.

En la noche del jueves puso en escena el estreno de la celebrada comedia de Linares Rivas «A matillazos», esa fina sátira de la mujer moderna que quiere desterrar al hombre hasta de las fábricas, y en ella lució la Cañete sus reales cualidades de artista y en cuya representación le acompañan los señores Reig y Calvo.

De menor valor la función de anche «La perla de Rafael», pero dio igualmente ocasión a María Cañete para que el público la ovacionara nuevamente, por su espléndido arte, que supo dar gran realce a la protagonista de la comedia de Luis Manzano, en la que el fondo moral que la anima hace palidecer escenas y frases de las que su autor pudo prescindir.

Para esta tarde se pondrá en escena la obra de Carlos Arniches «Mecachis que gusto soy» y por la noche la original de Enrique Suárez de Deya «La cama salvaje» (estreno).

Cine Variedades

En este teatro se proyectarán grandes sesiones de cine por tarde y noche.

Plaza de toros

En la plaza de toros, esta tarde dará una función la Compañía del «Círculo España» que se halla en nuestra ciudad de paso para Málaga, con un variado programa de ejercicios acróaticos.

Fútbol

A las cuatro, se enfrentarán «Aguilas F. C.» y Almería S. C.

De sociedad**Próxima boda**

Por nuestro amigo y paisano don José Pérez López jefe de Negocios de la Delegación de Hacienda de Badajoz, y para su hijo don Gabriel, Secretario del Ayuntamiento de Adra, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señora Luisa Lafaya de Haro.

La boda está concertada para el próximo mes de Mayo.

Por anticipado enviamos nuestras enhorabuena al futuro matrimonio.

RODRÍGAS

Tomad el Tesoro de las Madres Almudena, y mejorá la leche, Santa farmacia y droguería.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Sobre el asesinato cometido en una joyería

Detalles sobre el asalto.—El ladrón se suicida

Madrid, 18

Los periódicos de hoy publican amplias informaciones relacionadas con el asalto y asesinato cometido ayer en la joyería de la calle del Príncipe, de esta corte, de cuyo hecho di cuenta oportunamente.

El dependiente de la joyería, Manuel Cerro, continua grave, pero a pesar de esto pudo contestar a las interrogaciones que le hacia el Juez del distrito.

Cerro manifestó que se hallaba en unión del dueño del establecimiento don Tiburcio Dorado, recogiendo las alhajas que había en el escaparate para depositarlas en una caja de hierro y llevarlas al Banco Hispano Americano, donde diariamente las depositaban en las Cajas de ahorros.

Añadió Cerro que los cierres metálicos de la tienda estaban echados y la puerta también cerrada pero sin llave.

Ia opinadamente abrió la puerta un hombre, el que se apañaba un revolver en la mano derecha y un rompecabezas en la izquierda, y al apuntarles exclamó: «¡Alto!».

El dueño dijo en seguida al dependiente: «Vamos contra él». El dependiente se abalanzó sobre el desconocido, apaleándole, rompiéndole el rompecabezas y haciéndole caer al suelo.

Al verse libre el desconocido, disparó contra el dueño y el dependiente de la joyería, pudiendo el último permanecer en pie y dar gritos.

El chofer Nemesio García, que pasaba al mismo tiempo, oyó las voces de auxilio, tratando de detener al ladrón, cosa el que forcejó un rato, terés el automóvil que había logrado el último escapar.

Cuando lo acorralaron el chofer, un guardia urbano y varios transeúntes, el desconocido se disparó un tiro en la cabeza, cayendo muerto.

Un dependiente de otra joyería inmediata, que escuchó el ruido de los disparos, recogió la caja de joyas, llevándola a un establecimiento y entregándola al Juzgado poco después.

Seguidamente el valor de las alhajas pasa de 300.000 pesetas.

Cuando lo acorralaron el chofer, un guardia urbano y varios transeúntes, el desconocido se disparó un tiro en la cabeza, cayendo muerto.

Un dependiente de otra joyería inmediata, que escuchó el ruido de los disparos, recogió la caja de joyas, llevándola a un establecimiento y entregándola al Juzgado poco después.

Seguidamente el valor de las alhajas pasa de 300.000 pesetas.

Todas las impresiones componen en la casa de acorro a pido del enfermo, dada la dolorosa lesión sufrida en la espalda, que lo llevó a la muerte.

El agresor vestía pobre Soberano, se ha comprimido el pecho y las cejas depiladas.

Sigue sin identificarse el cadáver. Era alto y delgado y en los bolsillos solo le encontraron unos guantes de goma, un cargador con siete proyectiles y otros siete en vuelta en un periódico.

Se busca al automóvil que había parado junto a la joyería, que lo ocupaban una señora y un caballero.

El agresor tenía aspecto de extranjero.

El personal del Gabinete de identificación obtuvo numerosas fotografías.

Cadáver sin identificar

Continua sin identificar el cadáver del protagonista del asesinato que se desarrolló ayer en la joyería de la calle del Príncipe.

El cadáver ha sido expuesto en el depósito judicial.

Desfilaron numerosas personas, pero ninguna le ha sido conocido.

Anaque se buscaba con insistencia el que forcejó un rato, terés el automóvil que había logrado el último escapar.

Ha resultado ser propiedad de una persona honorabilísima.

Varias noticias

Madrid, 18.

La enfermedad del Rey

El Rey seguía hoy en una verdaderamente satisfactorio, entrando en el periodo de franca convalecencia.

Durante la noche última durmió normalmente, manteniéndose la baja temperatura de 36°3, debiéndose ésta a la debilidad propia de la dolencia.

Todas las impresiones componen en la casa de acorro a pido del enfermo, dada la dolorosa lesión sufrida en la espalda, que lo llevó a la muerte.

En vista de la mejoría del Rey, se ha comprimido el pecho y las cejas depiladas.

Primo de Rivera en Palacio. Recibimientos

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, permaneció esta mañana en Palacio más de media hora, entrando en las habitaciones del Rey, a quien informó de los principales asuntos pendientes.

Después marchó al ministerio de Estado, en donde recibió a los Embajadores de Cuba y Francia y al ministro de Suecia, hablando con este último sobre el proyectado viaje del Rey de su nación a España.

Publicación de la "Gaceta"

Se ha publicado hoy en la "Gaceta" lo siguiente.

Dictando reglas para la aplicación de la Ley de Recutamiento de los mozos del reemplazo de 1927 que se han llenado en los países de Ultramar.

Circular sobre las circunstancias que deben concordar en los candidatos a condecoraciones civiles y militares.

PERPEN

DE ARTE
Para la Exposición
Internacional

Se encuentra en Madrid, a don de marchó anteayer, el Director de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, nuestro amigo don Nicolás Prados, con objeto de hacer entrega en el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, de las reproducciones, copias y trabajos realizados en esta Escuela, con destino a la Exposición Internacional que en breve se celebra en Italia.

A dicha Exposición concurren, entre otros centros artísticos, veinte y cuatro Escuelas de Artes de España.

Este certamen, que ha de ser de lo más importante y extraordinario en artes decorativas y gráficas, despierta hoy un gran interés mundial.

DEL MOMENTO

Los futuros académicos

Las elecciones de «inmortales» de la Real Academia de la Lengua no han sido trascender a la calle, generalmente, en la medida que lo han logrado las que se preparan. Bien es verdad que el número de millones vacantes y los nombres de los candidatos, justifican el interés que las elecciones han despertado.

Figuras de la valía del conde de Gimeno y don Rafael Altamira, poetas como Eduardo Marquina y Antonio Machado, novelistas del mérito de Ramón Pérez de Ayala y Gabriel Miró, y hasta, para que nada falte en la lista, un orador siempre digno de consideración como don Niceto Alcalá Zamora, vienen siendo barajados estos días con un ardor digno de todo el globo.

Después, para la opinión de las gentes poco versadas en estos misterios, súguramente los que mayores méritos cuentan son los literatos. Sin embargo, el académico y literato señor Gómez de Búquer (Audrenio), ha dealindado los campos poniendo las cosas en su lugar para que luego nadie tenga derecho a «inteligente» para asombrarse.

Hé aquí las justas palabras de Audrenio:

«La misión principal de la Academia es conservar la unidad del idioma. Por eso le llaman certamente Academia de la Lengua y no Academia de la Literatura, bien que la literatura es la lengua en acto, en sus más elevadas manifestaciones artísticas. Los poetas y prosistas más excelentes son el lustre y el adorno de la Academia; más ésta no puede prescindir de otras colaboraciones. La Academia ha menester de filólogos y de hombres familiarizados con las ciencias morales y políticas y con las ciencias de la naturaleza, que aporten la precisión necesaria en los trabajos lógico-

gráficos, que son la más asidua y fundamental tarea de la Academia. Esto explica la razón de que ven en el cargo académico algunas candidaturas que, a veces, sorprenden a los no enterados.»

Tiene razón el señor Gómez de Búquer. En la Academia de la Lengua, sin que se prese cunda de las agujas que remontan el vuelo y dan realce y colorido al lenguaje, son más útiles las modestas abejas, los hombres dedicados al estudio y a la investigación de los orígenes y desarrollo del idioma. Son los filólogos, los que, por vocación, se pasan horas y horas estudiando esas cuestiones, los que deben ir preferentemente a la Academia.

El lema de ésta, el «impia, fija y da esplendor», solo pueden realizarlo, en sus dos primeras partes, los investigadores, los hombres de gabinete, de biblioteca y de observación, que son los autorizados para limpiar el idioma de barbarismos y chabacanerías y para fijar el origen y el significado de cada palabra. Al español, además de los filólogos, en lo que de aparato significa, pueden contribuir los demás: los poetas, los novelistas y demás escritores, los grandes oradores y... hasta los personajes políticos y los grandes señores, que, por sus influencias y por su cooperación social, sean aptos para contribuir al esplendor del lenguaje.

Compañía Transatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, son escalas en Málaga, Cádiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el dia 22 de Marzo, el magnífico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

y el dia 17 de Abril el magnífico vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes especiales 1a, 4, 6 y 8 literas, pagando un suplemento de 35 pesetas por plaza.

Para Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y Guayaquil, saldrá del puerto de Málaga el dia 19 de Marzo el vapor

MONTEVIDEO

son escala en Cádiz y Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITA PASAJE PARA LOS MISMOS.

Para más informes dirigirse a la Agencia en Almería de la Compañía Transatlántica calle de General Segura, 2, bajos.



Lo prescriben los médicos más eminentes; está recomendado por la Real Academia de Medicina y lleva más de 35 años de éxito creciente.

Contra la neurastenia, debilidad nerviosa, afecciones medulares, agotamiento, anemia, insomnio, inapetencia, vejez prematura, etc., etc., es de resultados inmediatos y seguros el famoso Jarabe de

HIPÓFOSFITOS SALUD

Para el jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

A ciegas

tomo yo

el

Jarabe Salud.



ESTABA PERTURBADA

Una mujer se cuelga de un madero

Comunican de Serón que en el cortijo denominado Raspajes, de aquel término, se ha suicidado una mujer llamada Soledad Corral Trujillo, viuda, de 50 años de edad.

Esta vivía en unión de una hija suya, y aprovechando la ocasión de encontrarse sola, cogió una cuerda de esparto, la que ató a un madero del corral de la casa, colgándose de aquella.

Según dictamen facultativo, falleció en el acto.

Dicen que la Soledad tenía perturbadas sus facultades mentales.

Juegado Municipal

DIA 18

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — Joaquín Andújar Morales, Francisco Gómez Núñez, Joaquín Sánchez Rodríguez, José Gómez Rivas, Francisca Rodríguez Gutiérrez y José Martínez Rodríguez.

DEFUNCIONES. — María Rodríguez Escobar, de 19 años, de esterco litis y Manuela Hernández González, de 33 años, de cirrosis hepática.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — Isabel Erico Martínez, Dolores Lozano Buescher, Francisco Peral Alvarez y Teresa Montoya García.

DEFUNCIONES. — Ramón Zárate Martos, de siete meses, de bronquitis, y Luis Almécija Méndez, de vómito de sangre.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

Salvo a su marido

Como a la mayoría de los hombres, sus ocupaciones le hacen olvidar el cuidado de su salud. Primero fueron continuos dolores de cabeza, después la pérdida total del apetito y más tarde la anemia que lo llevó a un verdadero estado de postración. Su esposa no podía ver con tranquilidad el estado de su marido, pero por más que hizo, sus ruegos no llegaron a convencerle para que se pusiera en cura. Había oido referir que la Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo, da excelentes resultados y quiso probarla sin que su esposo se enterase. Compró tres frascos y principió a mezclarla en la sopa; no tardó mucho en notar los efectos, que se fueron acentuando hasta que a los pocos meses la felicidad volvió a reinar en el hogar. Todas las esposas deben tener en cuenta que la Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo es el mejor tonico natural, el cual deben emplear siempre que sea necesario en ellas mismas y en los seres que les son queridos. Se vende en las farmacias y centros específicos.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid, 18

Verguas se ausenta

El ministro de Estado señor Verguas, ha marchado hoy a Algeciras.

Le han sido concedidos a dicho señor tres meses de licencia sin sueldo.

Resolución de una reclamación

El ministro de Hacienda señor C. de S. ha remitido telegráficamente la reclamación sobre la suspensión de los fueros de Navarra.

Se trata de una confusión entre el ministerio de Hacienda.

Elección aplazada

La elección que había señalado en la Academia Españoleta para proveer la vacante por fallecimiento de don Miguel Estebanay, ha sido aplazada hasta el jueves próximo.

Reunión de una junta

Se ha reunido la junta de Relaciones Culturales, bajo la presidencia del señor duque de Alba.

Se examinan las ponencias relacionadas con el intercambio en América.

Examen de una moción

Hoy se reunió el pleno del Consejo Superior de Guerra y Marina.

Este examinó una moción sobre la reforma y disposiciones complementarias del Código de Justicia Militar.

Dijo que despachó numerosas recompensas.

Distribución de un premio

Parece que el premio literario de literatura, en vista de la disparidad que existe en el jurado, se distribuirá en la siguiente forma:

Al señor Pérez de Ayala, 5.000 pesetas; a Concha Espina, 3.000, y al señor Fernández Flores, 2.000.

El Rey de Suecia

Su anuncio que el Rey de Suecia llegaría a Madrid el viernes de Abril permaneciendo dos días.

Su estancia tendrá carácter oficial.

Llego de incógnito recorrerá España detenidamente.

Alarma entre el vecindario

En la barriada de Cuatro Vientos ha producido gran alarma en el vecindario la muerte de ya los perros a consecuencia de una enfermedad sospechosa.

Uno de ellos mordió a cuatro niños.

Consejo de ministros

Esta tarde a las siete se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

El general Primo de Rivera informó sobre la real orden firmada, nombrando la comisión que ha de redactar el reglamento sobre la educación física.

La forman el general Luis presidente; García Molinas, vicepresidente y el general Villalba, vocal.

El reglamento será aprobado por medio de un decreto.

Aquellos que obtengan el certificado de educación física, alcanzarán una importante elevación en el servicio en las fuerzas.

Después se habló de las cuestiones de China, Tánger y Marruecos y de las negociaciones comerciales.

BOLSA

Madrid, 18

Cotizaciones

Donda 4º interior	69'40
Id. 5º amortizable	92'90
Id. 4º idem	00'00
Banco de España	657'00
Español de Crédito	227'00
Tabacalera	000'00
Londres a la vista	27'93
París a la vista	22'50
Dolar	5'71

De Barcelona

Madrid, 18

Derrumbamiento.—El Rey a Málaga

Telegrafista de Barcelona que en la barriada de Cort se derrumbó una pared en construcción, resultando un obrero muerto y otro grave herido.

También dice que «El Diario de Barcelona» anuncia que el Rey marchará a pasar el periodo de convalecencia a Málaga, donde permanecerá cerca de un mes.

Se alojará en el Hotel Príncipe de Asturias.

Agredido á bastonazos

A noche surgió una enemistad entre el tenor señor Lafuente y el empresario señor

Este le agredió a bastonazos y después envió los padres a Lafuente.

El tenor ha desaparecido de Barcelona.

Hallazgo de un cadáver

En la playa de Barceloneta ha sido encontrado el cadáver de un recién nacido.

Entre las ropas que lo envolvían se le encontraron 67 billetes venezolanos.

Se supone que la criatura fue abandonada viva, falleciendo a causa del frío.

Contra un testamento

Una señorita de esta localidad ha presentado una denuncia contra el testamento otorgado por su tía, una dama respetable que falleció cienamente dejando una cantidad considerable.

Primeramente instuyó como heredera universal a su sobrina, pero después la misma ingresó en un convento y al modificar el testamento otorgó sus bienes a favor de la comunidad.

La señorita alega en su denuncia que la tía estaba incapacitada para firmar.

PROVINCIAS

Madrid, 18

Regreso de la Infanta

Comunican de El Ferrol que terminadas las fiestas organizadas con motivo de la botadura del buque «Marqués de Comillas», en el que regresó a Madrid la infanta doña Isabel.

Se le tributó una despedida calurosísima.

Petición de los cordobeses

Dicen de Córdoba que los periódicos piden que el Rey vaya a pasar una temporada a la sierra cordobesa para reposarse.

Varios aristócratas le ofrecerán fiacas sumptuosas.

El comité de la exposición

Desde Sevilla participan que hoy se reunió la comisión permanente de la exposición, poseicionándose los vascos excepto el exministro señor

GASOLINA “EL CLAVILEÑO”

0'62 litro

Surtidor Puerta de Purchena

AGUA DE ARAOZ

La única agua de FUENTE DE SIERRA en término municipal de Gádor, se expende solo en los depósitos de la calle de Zaragoza número 1 y Glorieta de San Pedro número 1 y en los carros repartidores que van rotulados AGUA DE ARAOZ a 5 céntimos litro.

Canal, que rehusó el cargo fundado en sus numerosas oposiciones.

Se dió cuenta de la comunicación del Gobierno de Colombia de haber destinado seiscientas mil pesetas para la construcción de un pabellón.

La escuadra inglesa.-Fiestas en honor de San José

Telegrafian de Valencia que ha fondeado en aquellas aguas una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Se cambiaron las visitas entre las autoridades y los maestros.

Han comenzado las fiestas organizadas en honor de San José.

Reina gran animación.

Las fallas resultaron visto asimismo.

El primer premio se concede a la falla que univa a las reformas de Valencia.

Del extranjero

Madrid 18

Huelgas.-Crimen

Dicen de Saigón que las huelguistas de filaturas pagan de 20.000

Añaden que los agitadores siguen cometiendo crímenes, habiendo sido muerta a tiros en su propia residencia, la esposa del inspector de la Compañía de Tranvías.

Detalles sobre el vuelo del "Argos"

Desde Lisboa comienzan detalles sobre el vuelo del "Argos".

Este voló fuera de la línea de navegación durante 19 horas, orientándose en capitales por las estrellas. Batió el record de la distancia y de la duración del vuelo.

Para llevar suficiente carga de gasolina, fué preciso comer en Portugal.

Al llegar a su puesto, pero por lo rehusó aceptando el servicio de no hacer el viaje.

Añaden que la noticia de llegada del "Argos" a Ferrol, Noroña se anuncio con salvas hechas por la artillería.

Baires envió un radio a la Comisión de Aeronáutica, diciendo lo siguiente:

"Lamentamos que los temores del Ecuador nos im-

bidiéran llegar a Porto Na

Saludamos a su excelencia.

Salida de O. Pinedo

Participan de Roma que el aviador De Pinedo salió a las tres de la tarde de San Luis, tributándose una despedida calurosísima.

La situación en China

De Londres comunican que es inminente la caída de Nan-kín en poder de los mandarines. El ejército de los caudillos se apoxima a Shang-hái.

PERPEN

DE ACTUALIDAD

MUCHAS FELICIDADES

Pepitas hechiceras, bolas Pepitas, elegantes, graciosas, dulces, bonitas, buenas, amables, amantes y gachonas y confortables.

Yo ciego os idolatra como un demente, y cuando a una Pepita miro de frente

me tambaleo, se me doblan las corbas y me mareo.

Cuando me pongo malo dice el doctor:

«Que una Pepa la traigan a este señor».

Porque esas chicas son para mí mejores que la botica.

¡Oh Pepas adorables! ¡Pepas hermosas!

¡Oh Pepas retracheras!

¡Pepas mimosas!

Pepitas mías! porque yo de vosotras soy la bandia.

Quererme, que aunque viejo siempre os adoro, y lo mismo que un niño suspiro y lloro.

Cuando no os veo, aturde a los vecinos mi clamoreo.

Tengo tantas en lista que es muy posible que con tanta Pepita me despepite.

Mas, sin embargo, a todas h y yo quiero decírles a go.

A todas las solteras deseo casaca, que las casadas tengan paz en su casa.

Y a las viudas, un hombre que al quererlas les dé su ayuda.

A las viejas, señores, doy un rosario y que hagan penitencia por muchos años.

Siendo Cuaresma ¿dónde hay mejor regalo para una vieja?

L. C. M.

Este número consta de ocho páginas

FUTBOL

Hoy, festividad de San José, y mañana domingo, se celebrarán en nuestro campo de deportes los interesantes encuentros concertados entre los primeros equipos de las Sociedades «Aguilas F. C.» y «Almería Sporting Club».

Dadas las victorias que cuantas veces en nuestra capital jugaron los formidables futbolistas del «Aguilas F. C.» obtuvieron contra los equipos locales y la valiosa deportiva de los nuevos elementos componentes del referido equipo, es de esperar que los encuentros antes citados sean en extremo interesantes.

Los equipos se alinearán en esta forma:

Por el «Aguilas F. C.»: Gualda, Carmona, Yafera, Blanes, López, Olla, Toto, Calores, Suty, Buitrago y Pedrés.

Nuestro once local lo constituirán:

Córdoba, Blanes Jover, García, Trevijano, Pérez, Basso, Cazorla, Rípol, Soriano y Núñez.

Los partidos darán comienzo a las 4 de la tarde.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisepticas.

• Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERÍA

GACETILLAS

Desbastes

En virtud del acuerdo adoptado por la Junta Provincial de Almería en sesión celebrada el 16 de junio, los corrientes y que ya publica escuela en la barriada del Ziplmos, desde hoy se venderá en el llo. mercado y demás establecimientos, la patata nueva al precio de 35 céntimos kilo.

Nuevamente se recuerda a todo comprador la necesidad de ir al repeso y comprobar el peso, precio y calidad de cuantos artículos adquiera.

Entre mujercos

Por promover una rifa y gran escándalo en la plaza de Abastos, detuvo ayer una pareja de Seguidos a Isabel Hernández Morales, María Alcalde Rosales y María García Alcalde.

Fumadores

Os interesa guardar las cajas de cerillas de quince céntimos cada una, pues en canje de ellas os darán billetes gratis con buenos precios. Pedid prospecto detallado en cualquier estanco.

De revista

Se encuentra en nuestra capital el comandante inspector del Cuerpo de Seguridad residente en Sevilla, don Ildefonso Paigdengo la Ponce de León, que ha pedido a girar una visita a sus subordinados de Almería.

Militato a su esposa

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Francisca Salas Miralles, que su esposo Gerónimo Núñez Romero, después que la ha abandonado, se presenta con frecuencia en el domicilio de aquella obligándole a que le facilite dinero y si no lo hace la maltrata, como ocurrió anteayer, que le causó erosiones.

Días de fiesta

Hoy, con motivo de la festividad de San José y mañana por ser domingo, no habrá oficinas públicas.

Se desea comprar

sin corredores, una casa económica de planta baja.

Razón: en la Administración de este diario.

Mordido por un perro

En la casa de socorro ha sido curado el niño de seis años de edad, José Baños Navarro, el que padecía una mordedura de perro en el antebrazo derecho.

Se lleva la pistola

El comerciante don Fulgencio Pérez Lozano, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que el dependiente José Miralles le había sustraído una pistola Star, que está valorada en 75 pesos.

Se alquila

Casa de dos pisos en el Paseo de San Luis, donde estuvo el restaurante «El Mirador», esquina a la del Pintor Díaz Molina. También se alquilan separados los pisos. Razón: Guzmán, número 2.

No hay consignación

Se le ha comunicado por el Ayuntamiento a doña María Ramírez García, que no existe consignación en el presupuesto, no es posible acceder a la petición que hizo de que se le consignara una escuela en la barriada del Ziplmos, desde hoy se venderá en el llo. mercado y demás establecimientos, la patata nueva al precio de 35 céntimos kilo.

En el teatro Variedades se llevaba ante noche formando escándalo y golpeando las butacas, un individuo llamado Diego García García, natural de Antas, y por que el acomodador Francisco Díaz López le llamara la atención, le maltrató de palabra y obra.

El Diego García fue detenido por la guardia de Seguridad.

Garage

Se alquila garage en la calle de Santa Rita, con capacidad para tres coches. Razón: Javier Sanz 26.

Próximo Puerta Purchena se alquila almacén. Rázón, Magistrado Domínguez 10, bajo.

E trade de rejilla

Se vende uno nuevo, en buenas condiciones. Informarán en esta redacción.

Ginés de Haro y Haro

Abogados

Reyes Católicos, 19. Horas de 8 a 12.

Ya está listo para que Vd. lo conduzca



Un nuevo Chevrolet
que responde a la demanda
actual de un coche de moda

LÍNEAS elegantes y una silueta moderna indican a usted que el Chevrolet 1927 satisface al comprador más exigente de un coche de moda. De acuerdo con los estilos de este año, están los nuevos acabados. Duro de irresistible belleza, las carrocerías largas y bajas de líneas acentuadas por una moldura doble; aletas de una pieza bonibeadas, del mismo estilo que las que llevan los coches mejores del mundo; faros cónicos, un radiador más ancho, dando todo ello al coche un aspecto realmente magnífico y aristocrático, lo que hasta ahora era exclusivo en coches costosos.

Chevrolet, construyendo más de 3.000 coches por día, puede ofrecer este coche a los precios asombrosamente reducidos que se indican a continuación.

La belleza del Chevrolet es permanente, pues este coche no se embellece después de construido, sino que se construyen hasta sus piezas más pequeñas siguiendo los más altos ideales de la belleza y la estética. Todas las carrocerías cerradas son Fisher, el mayor constructor de carrocerías de alta calidad del mundo.

Entre las mejoras del interior del coche figuran un tablero de instrumentos más bonito y mejor equipado y manijas de fácil manejo en las puertas.

Siendo la construcción del chasis tan perfecta como la de la carrocería, tanto en llano como en cuesta, el Chevrolet lleva con toda facilidad y comodidad a cinco personas. Debido a la suspensión del chasis, que absorbe las irregularidades de las peores carreteras, y a sus asientos mullidos y bien tapizados, es un descanso pasear en este coche. Se sorprenderá usted al ver lo reducidos

para Transportes Económicos



CHEVROLET

CONCESSIONARIOS EN TODAS PARTES

Conejero en Almería: A. ACOSTA GUAZONI, Paseo del Príncipe, 29.



que son los gastos de entretenimiento del Chevrolet. Aun cuando hay servicio Chevrolet en todas partes, es una característica muy de apreciar lo poco frecuente que son las reparaciones en este coche.

Su primer paseo en un Chevrolet le hará ver las razones por las cuales este coche es el preferido no solamente por aquellos que pueden poseer un coche, sino también por aquellos que tienen coches grandes y costosos y que prefieren el manejo fácil y sencillo de este nuevo y más hermoso Chevrolet.

Visite al Concesionario que indicamos a continuación. Pídale una demostración de este nuevo Chevrolet.

PRECIOS

(Sujeto a variación sin previo aviso)

TURISMO.....	6.890 Ptas.
ROADSTER.....	6.590 "
COACH.....	7.980 "
SEDAN.....	8.730 "
COUPE.....	7.900 "
LANDAU SEDAN.....	9.000 "
CABRIOLET COUPE.....	8.800 "
CHASIS comercial.....	5.125 "
CHASIS camión de una tonelada.....	6.500 "

Precios en nuestros depósitos de
BARCELONA, MÁLAGA o BILBAO

Todos los coches completamente equipados, incluido el 5.º neumático. La camioneta de una tonelada vendrá equipada con ruedas de madera sin 5.º neumático.

GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.

Plaza de Cánovas, 4 - MADRID

FAJAS Y CORSES

JUANA NAVARRO Y SOBRINA ÁNGELA ESCOBAR.

Se confeccionan para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones, con aparatos de quebraduras de hígado, ombligo. Pajás de goma para reducir. Aparatos para la desviación de la espalda y bragueros sin hierro.

Esta acreditada corsetería está autorizada por los médicos especialistas de esta capital y premiada en el concurso nacional.

Calle de la Manzana número 2, esquina a la de Trajano.

Hiperacigil ANTES

PERLAS ANTIGASTRÍGICAS
me licación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, náuseas, vómitos después de sus comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenterías y en general para todas aquellas molestias que revuelven las digestiones sean o no dolores.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor farmacia de Gibo. Tetuán 20,

Almería, botica Santo Domingo, Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.



EL MEJOR remedio contra el PEOR catarro. Jarabe Óriva. 4.25 pesetas.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10